Урок -  литературное чтение
Класс 2 "Б"
ГБОУ СОШ №1"ОЦ" им. В.И. Фокина с.Большая Глушица
Учитель: Борякова Е.В.
Дата: 5 октября 2017 год
Тема: «Устное народное творчество».
Тип урока: урок - обобщение.
Форма организации урока: фронтальная, самостоятельная, парная
Учебник: «Литературное чтение» 2 класс, Л.Ф.Климанова.
Цель: в игровой форме обобщить знания учащихся по разделу «Устное народное творчество»; учить их работать в группе, проявлять свои творческие способности; развивать речь, мышление, память. 
Планируемые результаты ( предметные) :учащиеся научатся различать жанры устного народного творчества, характеризовать героев сказки, соотносить пословицу и сказочный текст, определять последовательность событий, выразительно читать малые жанры устного народного творчества.
Личностные  результаты: принимают и осваивают социальную роль обучающегося, имеют мотивацию к учебной деятельности и осознают личностный смысл учения. 
 УУД: 
Личностные: проявлять положительное отношение к школе и учебной деятельности;
сохранять интерес к учебному материалу;
участвовать в оценке работ, ответов одноклассников.
Регулятивные: принимать и сохранять учебную задачу, выполнять учебные действия в устной речи, находить варианты решения учебной задачи.
Познавательные: анализировать факты языка с выделением их отличительных признаков, осуществлять синтез, проводить сравнение, классификацию, обобщать (выделять класс объектов по заданному признаку), обогащать читательский опыт детей.
Коммуникативные: принимать участие в работе парами, договариваться, приходить к общему решению, формулировать собственное мнение и позицию.                                                                                                 Оборудование: ноутбук учителя, интерактивная доска, мультимедийный проектор, экран; учебник «Литературное чтение » 2 класс,  Л.Ф.Климанова; карточки с заданиями;


































Урок – обобщение по разделу:
«Самое великое чудо на свете».

Тема: «Устное народное творчество» (2 слайд)


Ход урока: 
1. Организационный момент.
1. Проверка домашнего задания. 
Чтение и пересказ русской народной сказки «Гуси - лебеди».
1. Постановка цели урока.
- Сегодня у нас не совсем обычный урок. Его можно назвать сказочным. И не только потому, что речь пойдёт о сказках, мы будем развивать наши творческие возможности, наблюдательность, фантазию. Надеюсь, что наш урок будет добрым, волшебным и поучительным.
 - Тема нашего урока: «Устное народное творчество». 
 - Давайте попробуем разобраться, что же значит каждое слово в этом названии. (4 слайд) Посмотрите на экран. Выразительно прочитайте.
Устное – означает передачу из «уст в уста», то есть без записи текста, один человек рассказал другому – отец - сыну, бабушка – внучке. А так как текст не записывался, то каждый рассказчик мог внести свои изменения в текст.
Народное – Это значит, что создал народ, а не кто-то один. Мы не знаем, кто первым рассказал сказку «КОЛОБОК», поэтому считаем, что это народная сказка.
Творчество – от слова творить, создавать.

 - Вспомним, какие жанры относятся к устному народному творчеству. (5сл.) 

(Песни, загадки, пословицы и поговорки, скороговорки, небылицы, сказки).
- Какие жанры ещё вы можете назвать?
(Потешки, частушки, прибаутки, пестушки, считалки, былины). Молодцы!
 - Все эти жанры относятся к устному народному творчеству. Они украшают нашу речь, делают её выразительной, поэтичной.
Песни. – Как вы думаете, о чём могли петь наши предки? (О погоде, урожае…). 
- Люди для работы собирались в больших комнатах – мастерских. Кто-то вырезал из дерева, кто-то плёл лукошки. Девушки шили и вышивали. Чтобы не было скучно, пели песни.
«Ты   рябинушка», «Берёза моя берёзонька», «Во поле берёза стояла»
(По желанию дети могут исполнить русскую народную песню).
- А как назывались песни, которые бабушки и прабабушки пели самым маленьким внукам? (Колыбельная). (6 слайд) Прочитайте!
- Вспомните, какие колыбельные песенки пели вам бабушки и мамы.
               Баю – баю – баюшок,
               Кладу Машу на пушок.
               На пуховую кровать
               Будет Маша крепко спать!

 Потешки – Весёлые народные песенки, название которых происходит от слова потешаться, веселиться. 
Детские песенки – потешки называют пестушками, прибаутками. 
- Прочитайте по ролям потешки из учебника. (стр.
Заклички – относят к малым фольклорным жанрам. Это песенки, в которых кого-либо зовут «кликают». Зовут дождик, зовут солнце. (7слайд)
 - Девочки, пожалуйста, встаньте и прочитайте хором первую закличку.
           Дождик, дождик, пуще,
           Дам тебе я гущи,
           Выйду на крылечко,
           Дам огуречка! 
 - А теперь мальчики ответят. (Читают хором вторую закличку).
                                                   Огуречик, огуречик,
                                                    Не ходи на тот конечик,
                                                    Там мышка живёт,
                                                    Тебе хвостик отгрызёт!
 - Вспомните заклички из детских сказок. 
           Петушок, петушок,
           Золотой гребешок!
           Выгляни в окошко,
           Дам тебе горошка.
Загадки - это замысловатое описание предмета или явления, составленное, чтобы испытать сообразительность и находчивость человека.
 - Вспомните интересные загадки и загадайте их одноклассникам. 
Живёт мой братец за горой,
Не может встретиться со мной. (Глаза).
                                Тает снежок, ожил лужок,
                                 День прибывает, когда это бывает? (Весна) и т.д.
 - Посмотрите на экран и прочитайте новые загадки.  (8слайд)

Пословицы – обычно состоят из двух частей. Часто эти части рифмуются. Знание пословиц и поговорок обогащает нашу речь. «Без пословицы речь не молвится», - говорили на Руси. 
Поговорки - это обычно часть пословицы или устойчивое сочетание слов: «стучать зубами», «заморить червячка». (9слайд)
- Пословица – мудрость народная. Поиграем в игру «Собери пословицу»
(Делу - время, а потехе час. Вместе тесно, а врозь скучно. Семь раз отмерь, один раз отрежь. Любишь кататься – люби и саночки возить.)
Скороговорки – название этого жанра произошло от слов скоро говорить. Скороговорки надо читать медленно, быстрее, очень быстро, но при этом чётко проговаривать слова. Скороговорки нужны для отработки правильной дикции. Они построены на сочетании похожих слов, звуков, которые трудно произносить друг за другом. (10слайд) Прочитайте сначала самостоятельно, а затем мы устроим соревнование «Кто быстрее скажет». (Можно свои)
Был у бабушки баран,                           И плясали бабочки
Бил он бойко в барабан.                        Под окном у бабушки!
Небылицы – можно заменить словами: фантазия, сказка выдумка.
Придуманы небылицы для веселья, смеха, хорошего настроения (11слайд).
(Чтение по цепочке по одной строчке).


    4.Физкультминутка. (Выполняется с соответствующими движениями)
Мы шагаем, мы шагаем,
Руки выше поднимаем, 
Голову не опускаем,
Дышим ровно, глубоко.
Вдруг мы видим: из куста
Выпал птенчик из гнезда.
Тихо птенчика берём
И назад его кладём
Впереди из-за куста
Смотрит хитрая лиса.
Мы лисицу обхитрим,
На носочках побежим.
Сказки  - (12слайд)  Прочитайте присказку.

- Любите ли вы сказки? 
 - Когда-то, давным-давно сказки рассказывались только вслух, никто их не записывал. Самым первым творцом их во все времена был народ. Сначала, конечно, её придумал один человек, рассказал её другому. Тому она понравилась, он её запомнил и рассказал кому-то третьему. Когда появилась такая сказка, точно сказать никто не может, но всё это время она жила в народе и рассказывалась устно. 
 - Сказки бывают разные. Вспомните, какие? (13слайд)
( Есть сказки волшебные, в них обязательно должны быть чудеса и волшебные предметы: ковёр – самолёт, шапка – невидимка, волшебная палочка, сапоги – скороходы.
 Есть сказки о животных, в таких сказках животные могут говорить, ходить друг к другу в гости, и даже учиться в школе.
 Есть бытовые сказки. В них описывается жизнь простых людей: бедного мужика или ловкого солдата).


 - Сказка обязательно  чему-то учит  людей, и выдуманный сказочный мир всегда несёт с собой мудрость. (14слайд)  Пройдёмся по страницам изученных нами сказок.

Сказка «Петушок и бобовое зёрнышко». 
 - Посмотрите на иллюстрации и скажите, как называется эта сказка? 
 - Есть ли автор у этой сказки? (Нет. Сказка русская народная).
 - Почему плачет петушок? Прочитайте
(Клевал как-то петушок бобовые зёрнышки да второпях и подавился).
 - Назовите всех действующих лиц этой сказки (15-16слайд).
(Петушок, курочка, хозяйка, коровушка, хозяин, кузнец).

 - Что просила курочка у хозяйки?
(Ой, хозяюшка, дай скорей маслица петушку горлышко смазать).
 - С какими словами обратилась курочка к коровушке?
(Коровушка – голубушка, дай скорее молока).
 - Что должен был дать хозяин для коровушки?

(-Хозяин, хозяин! Дай скорей коровушке свежей травы).  
 - За чем прибежала курочка к кузнецу?
(Кузнец, кузнец! Дай хорошую косу), 
Пословица к сказке: «Друзья познаются в беде». (17слайд).
Сказка «Лиса и Журавль».
 - Прочитаем название сказки. 
 - К какой группе сказок можно отнести это произведение?
(Сказки о животных). (18слайд)


- Поработаем над трудными словами, которые встретились в сказке.              Словарик (слайд19)
Потчевать – угощать.
Обессудь – не осудить, не отнестись слишком строго.
Несолоно хлебавши – ни с чем. 
 - Какое угощение приготовила лиса журавлю? (слайд20)

 - Выбрать из трёх вариантов (гороховый суп, окрошку, манную кашу) правильный ответ. (Манную кашу).
 - Ребята, расскажите, как лиса угощала журавля. (Пересказ детей).
Найдите пословицу, которая подходит к данной сказке. (слайд21)

Как аукнется, так и откликнется.
1. Физкультминутка.
Ах ты, Петя – простота                     
Сплоховал немножко,                       
Не послушался кота,                          
Выглянул в окошко. 
Петя, Петя – петушок!
Что ты раненько встаёшь?!
Детям спать не даёшь.
Чтобы нам проснуться нужно, потянуться
(Выполняют любые движения)


 - На уроке внеклассного чтения, вы рассказываете у доски понравившуюся вам сказку. Вот и сегодня мы вспомним сказку, которая называется ( читаем на слайде 22)

«Лисичка - сестричка и серый волк».
 - Ответьте на вопрос: - Как Лисонька раздобыла рыбку? (Слайд23)
Выбрать из трёх вариантов (купила на рынке, повыкидывала из саней, поймала в проруби)  правильный ответ. (Повыкидывала из саней). Расскажите этот отрывок


 - Куда опускал свой хвост Волк из сказки «Лисичка-сестричка и серый волк»
Выбрать из трёх вариантов (в реку, в озеро, в пруд) правильный ответ. (В реку). (Слайд 24) Вспомните, какие слова приговаривал при этом Волк. (Ловись рыбка большая и маленькая).
 - Поговорим ещё об одной сказке. 
Кот, Лиса и Петух  (Слайд 25, 26)

 - На чём играл кот из сказки «Кот, Лиса и Петух».
Выбрать из трёх вариантов (на балалайке, дудочке, гуслях) правильный ответ. (На гуслях). 
 - А какую песенку пел Кот?

6. Итог урока:
 - Ребята, вам понравился урок?  Читайте больше интересных книг!
Благодарю за урок. 
Оценки учащихся.
Домашнее задание: приготовить на пересказ любимую сказку.
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